

# 射阳 创新打造新时代文明实践“集成样本”



黄沙港新时代文明实践街区

在射阳县市民中心新时代文明实践综合体,蓝色咨询引导、橙色效能督查、红色志愿服务、绿色快速通道“四色志愿服务”,让群众办理业务的同时沐浴文明,以新时代文明实践搭建起服务群众“连心桥”;

在海河镇新时代文明实践所,有“海之声”“河你说”“蒲公英”“红精灵”“传承之光”5个理论宣讲队,他们走进田间、车间、抖音直播间开展理论宣讲、传播新思想、引领新风尚,让群众听得懂、能领会、可落实;

在黄沙港镇新时代文明实践街区,常态化开展游园会、杂技演出等各类新时代文明实践活动,更好满足广大群众精神文化生活新期待,让群众在参与中获得精神滋养;

.....

深化拓展新时代文明实践中心建设,是时代之需、群众所盼。作为全省首批、全国第二批新时代文明实践中心建设试点县,射阳县自觉肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,围绕新时代文明实践“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、提升六大能力”总体要求,按照“守正、创新、实践”的路径,高处谋势、实处落子,全面深化拓展中心建设,集成思维打造有特点、可推广的文明实践“射阳模式”,16项特色做法入选省《试点工作指导手册》《优秀案例集》,《集成思维打造新时代文明实践“射阳模式”》荣获全市宣传思想工作创新奖。



设计文明实践特色主题LOGO



“沐光向海志愿美”集中授旗

## 拿出真招实招 擘画文明实践全新图景

“按照‘试点先行、全域推开’的思路,高质量实现中心(所、站、点)建设县域全覆盖,打造了‘有爱射阳’文明观察团、‘蓝纸鹤’志愿服务队等一批接地气、冒热气的文明实践品牌,建成了新潮红色文化体验馆、渔港红码头等一批聚民心、筑同心文明实践特色阵地,‘沐光向海志愿美’新时代文明实践IP更加深入人心。”在射阳召开的全市深化拓展新时代文明实践中心建设工作推进会上,射阳县委书记吴冈玉向与会嘉宾介绍了射阳县的经验做法。

射阳将新时代文明实践工作作为“书记工程”“一把手”项目,县镇村三级一体化推动中心建设行稳致远。推行阵地建设“3+3”模式,即在中心(所、站)三级一体化组织架构基础上,因地制宜建立“常规+特色”的新时代文明实践综合体、实践街区、实践点,最大限度扩大文明实践“朋友圈”,推动新时代文明实践工作

功能化、品牌化、数字化、特色化。

全市首家在254个中心(所、站)全覆盖设计主题标识,配备238名村居宣传文化管理员,让文明之声处处传唱。以淮杂两团等45个基层阵地为依据,建立特色文明实践点60个、志愿服务驿站300个,形成“政府主导、社会参与”的文明实践“阵地群”,点多面广、便民利民的“15分钟文明实践服务圈”让群众愿意来、来了还想来。

深入开展乡风文明“行李箱”活动,推行文明实践积分管理,累计挂牌星级文明户90015户,助推精神文明“内外同修”。新农人讲习所、水果联盟富民工程等93个赋能项目落地见效,让群众既富“脑袋”又富“口袋”。实施省市级文明单位结对15个镇区、县级文明单位结对238个村居(社区),打造8个示范点、50个示范站、10个示范点,成为群众“心有所系、情有所寄”的精神家园。

## 办实事解难题 志愿服务走进群众心坎

志愿是新时代文明实践最有温度、最有道德情感的热词。在射阳,有21.5万名志愿者、931支志愿服务队伍。

每一个“微心愿”被点亮,就是一个“小确幸”在闪光。在海河镇,大批量农产品有专业收购,但部分散户的农产品仍有销售难题。如何为这些农产品找到“婆家”,位于海河镇新时代文明实践所的“梨姑娘找婆家”工作室应运而生,着力解决老年人和残疾人富余农产品吃不完、手工艺品卖不掉、有害物品扔不得的问题。5月以来帮助群众解决销路20多条。

留守孩子们的暑假生活是在外务工的家长十分关心的事。7月5日,在海河镇烈士村新时代文明实践站的留守儿童之家,8个孩子在大学生志愿者的陪伴下认真看书、写作业。“我们宣传文化管理员和大学生志愿者一起努力,让孩子们过一个有温度、有意义的暑假。”宣传文化管理员张倩说。

聚焦群众“急难愁盼”问题,射阳以专业志愿者队伍为核心,整合部门单位资源、社会公益组织、热心公益市民等力量,构建立体多元、相互补充的志愿服务网络。推广文明实践“微治理、微志愿、微服务、微实践”“四微”工作法,力促服务群众精准化、便捷化。组织实施“耕读海上”“红色老娘舅”等45项特色品牌项目,形成“人民群众有召唤、文明实践有回应、志愿服务快跟进”的实践效果。

千秋镇有个“文明银行”,存入的是善行义举,取出的是荣耀激励,实现的是文明行为的增值。“不久前,我们举行了二季度志愿服务积分兑换活动。根据开展志愿活动的时间换算积分,计入积分存折,兑换相应礼品。”镇相关负责人说,“文明银行”激励越来越多村民积极参加志愿服务、倡导文明风尚。

在长荡镇,由“中国好人”周守伟、“江苏好人”董少成牵头成立的好人志愿服务队,以镇敬老院为爱心起点启程,将破旧校舍建成花园式敬老院;成立敬老爱老志愿分队,为较远村居的留守老人提供上门服务;暖心服务辐射全镇弱势群体、贫困家庭。志愿队从几人发展到如今的100多人,为百余户家庭送上关心关爱。

好人精神像蒲公英的种子一样在射阳生根、开花,志愿者们用实际行动生动诠释了“聚是一团火,散是满天星”的精神力量。



开展“学习新思想 争当新农人”理论微宣讲

## 延伸文明触角 推动新思想飞入百姓家

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。射阳率先建设市民中心新时代文明实践综合体,同步在产业链、农旅链、文化产业园区等融入建设新时代文明实践点、实践街区,打造“文明实践+政务服务”“文明实践+文旅融合”等亮点突出、功能全面的特色样本。

在自助区,群众遇到问题按下“一分钟快办服务”按钮后,志愿者手手即刻震动,第一时间提供帮助;成套房补办出让、“水电气网”联合报装等“一件事”改革,打通办事堵点,让群众企业少跑腿、快办结.....射阳县市民中心新时代文明实践综合体将强功能、抓特色、创品牌作为建设有效路径,推出“WM1768”志愿服务品牌,创塑最优服务环境,以小窗口彰显有爱射阳大文明。

新思想在基层落地生根,文明之花在鹤乡遍地绽放。射阳打造“8090对话”“‘河’你学习”等新思想宣传品牌,用方言大白话开展宣讲,既接地气又聚人气,“小红星”“微微课堂”“蚕茧开讲啦”等一批小课堂火热“出圈”。编排快板、小淮剧等11类文艺宣讲作品,启动120项“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,做到思想教育既有意义又有意思。

6月27日,在特庸镇“盐之有理”走进文明实践所”宣讲活动上,该镇农业农村局负责人就如何夯实蚕桑产业基础、延伸产业链条、扩大品牌效应作了宣讲。“宣讲让我们对蚕桑产业发展有了更加深刻的认识,也激励我们用新思维、新技术在‘蚕海桑田’里闯出一条致富路。”该镇码头社区蚕茧户傅兆江说。

文明实践赋能美丽渔港。黄沙港镇新时代文明实践街区涵盖创新创业、非遗传承、新思想宣讲等功能模块,建成海洋童书馆等载体平台,成为文明实践“打卡地”。同时,探索新时代文明实践海上站点新模式,让“船开到哪里,党的声音就传播到哪里”。“我们深化‘渔歌伴飞新思想’宣讲品牌内涵,吸纳渔民、船长充实宣讲队伍,以故事会、快板等形式,推动新思想‘飞入寻常百姓家’。”黄沙港镇党委书记邹其凯说。

文明实践任重道远。射阳县委常委、宣传部部长洪磊说,射阳将全力推动中心建设在务实中求新、在拓展中融合,紧扣目标抓关键、精准施策强服务、持续创新推样本,以排头兵的姿态、先行者的担当提升文明实践质量和水平,为“强富美高”新射阳现代化建设贡献文明力量。



直播助农



“喜迎二十大 文明伴我行”新时代文明实践集中行动周



“强国复兴有我”主题活动



市民中心新时代文明实践综合体



“品读射阳”全民阅读活动

